

體悟“徙木立信”之舉的深刻內涵

新華社記者 孫少龍

2012年12月4日,十八屆中共中央政治局召開會議,審議通過關於改進工作作風、密切聯繫群眾的八項規定。篇幅僅有600余字的八項規定深刻改變中國。

今年“七一”前夕中共中央政治局集體學習時,習近平總書記強調,中央八項規定是党中央徙木立信之舉,是新時代管黨治黨的標誌性措施。

党的十八大以來,习近平总书记多次以“徙木立信”來強調中央八項規定的重要意義。其中所承载的,是深刻的历史智慧、深远的战略眼光。

徙木立信,“信”字為先。

八項規定出台之初有人擔憂:會不會是一陣風?能不能落到實處?

“說到的就要做到,承諾的就要兌現,中央政治局同志從我本人做起。”十八屆中央紀委二次全會上,习近平總書記如此表達決心。

從抓月餅、抓賀卡、抓煙花爆竹,到抓節假日、抓“八小時外”、抓日常……以中央八項規定為切入口和動員令,一場激流揚清的風氣之變在神州大地

涤蕩開來,一個節點一個節點堅守,一個問題一個問題整改,老百姓真正感受到了实实在在的變化,“八項規定改變中國”成為了人民的共識。

言而有信,才能取信於民。正如习近平總書記所強調的:“老百姓看作風建設,主要不是看開了多少會、講了多少話、發了多少文件,而是看解決了什麼問題。”春江水暖鴨先知”,沒有變化,老百姓體會最深。”這是中央八項規定的精神內核,也是取得成效的堅實保障。

徙木立信,以上率下。

八項規定為什麼能改變中國?以上率下、抓住“關鍵少數”,正是其中要義。

抓八項規定落實,习近平總書記從一開始就強調:“党风廉政建設,要從領導幹部做起,領導幹部首先要從中央領導做起。”

“下之所以為,惟上是視。”在上面要求人,在後面推動人,都不如在前面帶動人管用。無論是考察調研、出席會議活動,還是出國訪問,习近平總書記始終带头严格执行中央八項規定,

不打折扣、不做變通。

出行輕車簡從、用餐家常便飯、住宿簡化安排……党的十八大以來上百次國內考察調研,习近平總書記始終深入基層,躬行求知,察實情、求實效,以實際行動為全黨樹立標杆,作表率。

“實踐證明,中央八項規定是正確的,抓工作作風從中央政治局抓起,自上而下推動是正確的。”习近平總書記強調,只要我們中央政治局的同志時時处处以身作則,就會上行下效、產生強大示范效應,全黨就會很有力量,我們就不惧怕任何艱險風險。

徙木立信,久久為功。

作風問題具有複雜性、頑固性,作風建設是一項長期的、複雜的、艱巨的任務,不可一蹴而就、畢其功於一役,更不能一陣風、刮一下就停。习近平總書記深刻指出,風化俗成需要時間,落實中央八項規定精神是一場堅持久戰。

2025年全國兩會剛結束,深入貫徹中央八項規定精神學習教育在全黨扎实開展。中央八項規定已出台超過12年

了,為何開展這個主題的黨內集中教育?

不久後,习近平總書記在貴州、雲南考察調研期間談及開展這次學習教育的深遠考量:“這些年,八項規定確實是推動了根本性的變化,風氣為之一新,過去積重難返的現象大部分沒有了。同時要看到,有一些地方發生了松動,有一些方面還存在盲區死角,一些不良風氣出現了反彈回潮。釘釘子嘛,再釘几下,久久為功,化風為俗。”

近年來的不少案例顯示,享樂主義、奢靡之風還在不時抬頭,頂風違紀現象仍有發生,隱形變異行為還在潛滋暗長,形式主義、官僚主義問題依然突出,變換花樣、改頭換面,作風建設依舊任重而道遠。

“中央八項規定堤壩是好不容易築起的,一定要倍加珍惜,不斷巡堤檢修、培土加固。”习近平總書記對全黨發出警示。

進入新時代,八項規定一子落地,作風建設滿盤皆活,雖無有形之“木”,但“信”早已扎根人民心中。

(新華社北京12月4日電)

彭麗媛同法國總統夫人布麗吉特參觀北京人民藝術劇院

新華社北京12月4日電 (記者溫馨) 12月4日上午,國家主席习近平總書記在貴州、雲南考察調研期間談及開展這次學習教育的深遠考量:“這些年,八項規定確實是推動了根本性的變化,風氣為之一新,過去積重難返的現象大部分沒有了。同時要看到,有一些地方發生了松動,有一些方面還存在盲區死角,一些不良風氣出現了反彈回潮。釘釘子嘛,再釘几下,久久為功,化風為俗。”

彭麗媛和布麗吉特一同前往戲劇博物館,詳細了解北京人藝發展歷程及同法國戲劇界交往情況。兩國元首夫人在劇場饶有興致地觀看經典話劇《茶館》舞台布景。在劇場中心,彭麗媛邀請布麗吉特共同欣

賞話劇片段,並同演員親切交流。

彭麗媛表示,一代代中國戲劇家在進行藝術創作時,堅持傳承弘揚中華優秀傳統文化,注重汲取外國戲劇有益做法,積極推進創新發展。中國和法國都是文化大國。希望兩國藝術家加強交流互鑒,創作出更多優秀藝術作品。布麗吉特衷心感謝彭麗媛的精心安排,對中國話劇藝術給予高度評價,表示願積極推動兩國人文交流,增進人民相知相親。

神舟二十一號航天員乘組將于近日擇機實施第一次出艙活動

新華社北京12月4日電 (李國利 鄧孟) 記者4日從中國載人航天工程辦公室了解到,根據計劃安排,神舟二十一號航天員乘組將于近日擇機實施第一次出艙活動。

自2025年11月1日順利进驻空間站組合體以來,神舟二十一號航天員乘組完成了與神舟二十號航天員乘組輪換等工作,開展了全

系統壓力應急演練與機械臂操作在軌訓練、承擔的各項空間科學實(試)驗任務穩步推進。

此外,乘組在軌迎來了神舟二十二號飛船到訪,並完成了產品匹配測試和上行物資整理等工作。目前,空間站組合體運行穩定,神舟二十一號航天員乘組狀態良好,已做好出艙活動各項準備工作。

遼寧省人民政府公報

2025年第24期

公報目錄

【省政府辦公廳文件】遼寧省人民政府辦公廳關於促進私募股权投资基金高質量發展的實施意見

【部門文件】省發展改革委關於印發《遼寧省固定資產投資項目節能審查和碳排放評價實施辦法》的通知

【部門文件】關於印發《老旧住房自主更新工作指南(試行)》的通知

【部門文件】關於印發《遼寧省知識產權領域行政處罰裁量

權工作指引及基準》的通知

【政策解讀】《遼寧省人民政府辦公廳關於促進私募股权投资基金高質量發展的實施意見》政策解讀



掃描二維碼
获取公報全文

筑“金巢”聚才匯智

——沈陽金融商貿經濟技術開發區人才戰略解讀

新華社記者 姜 雪

在沈陽的城市核心,有這樣一片土地,是中國北方唯一以金融為屬性的國家級經濟技術開發區。這里集聚了726家金融機構與6346家商貿企業,以“小身材”迸發出“大能量”。

2024年10月,沈陽金融商貿開發區(以下簡稱“開發區”)升級為國家級經濟技術開發區,這不僅是能級的躍升,更是國家在東北布局金融創新、推動高水平對外開放的關鍵落子。

升級,意味着更高的使命與更大的擔當。開發區以激發創新活力和內生動力為核心,推進體制機制改革,全力調動人才的積極性與創造力。這片區域正在积蓄更強動能。

破冰 引才

“不止步於金融聚集,更要積極擁抱金融科技。”“十五五”新起點即將來臨,沈陽金融商貿經濟技術開發區的決策者清醒意识到:過去的規模優勢不足以定義未來。

這裡將深度融合金融與實體經濟,運用人工智能、大數據等技術重塑產業金融邏輯,通過數字金融創新,彻底打通資金直达實體經濟的“最後一公里”。同時,布局跨境電商、高端供應鏈管理等貿易新业态,暢通內外貿融合通道,推動數字產品與技術貿易發展,構建智慧貿易生態。

實現這一轉型,核心在於人才。“我們迫切需要既精通金融,又掌握前沿科技的複合型人才;既熟悉新興商

業模式,又深諳實體產業的跨界型人才。”沈陽金融商貿經濟技術開發區管委會副主任吳畏表示,“升級‘國家級’,是我們服務東北振興的新起點。改革成功的关键,最終指向‘人’。”

正是這份緊迫感,推動開發區將“招引人才”作為深化改革的頭等任務,並提炼出一套以“活”字為密碼的改革方案。用人機制更活,堅持“能上能下、能進能出”原則,建立動態調整和淘汰機制,為有能力、肯擔當的人才騰出空間。薪酬機制更活,推行“尊重貢獻、績優酬厚”的分配機制,強化績效激勵,充分激發黨員幹部干事創業積極性。決策機制更活,严格落实“自己事自己辦”,進一步厘清開發區職責邊界,賦予更大的自主決策權。

這套“活”的機制,迅速從紙面落到實地。



金融機構集聚,共筑金融產業生態圈層。

一年前,擁有北京金融街工作經歷與扎实專業背景的沈陽姑娘李默選擇回到鄉土,加入開發區。起初,她或許帶着幾分對“穩定”的期待,但很快便被這裡的工作节奏所感染:為了一個項目能順利落地,同事們反復調研、多方溝通;為精準對接企業需求,大家主動奔走、全力協調。“這裡沒有人‘混日子’,每個人都充滿活力,積極地干事。”她這樣描述自己的觀察。尤其當開發區升級為“國家級”後,一場以激發活力為核心的改革全面推開——崗位能上能下、薪酬與業績緊密掛鉤。這讓李默清晰地看到,“返鄉”亦要“奮鬥”。她迅速找到了自身所長與用武之地,梳理政策、編撰文稿,深入企業解讀,幫助市场主体將政策紅利轉化為實實在在的發展動力。

攀登 育才

年輕人投身沈陽的遠見,與開發區一以貫之的前瞻布局,正共同譜寫一篇篇“雙向奔赴”的樂章。這份彼此成就的合力,底氣來源于三十余年間從未間斷的攀登。

開發區的故事始於1991年冬天。那時的沈陽北站周邊,還是大片

等待改造的棚戶區。推土機與打樁機的轟鳴,開啟了開發區的第一個十年。那是“拆舊建新、開疆辟土”的啟程年代。64億元的資金投入,136萬平方米的舊區蝶變,沈陽現代中央商務區的骨架初步拉開。國有四大行分支機構及產權交易、期貨證券等14家头部金融機構率先入駐,德國西門子等外資企業陸續落戶,金融中心、商貿中心的雛形初現。

進入新世紀,中國開放提速,開發區迎來了“外資涌人、功能確立”的“黃金十年”。突破性引進第一家外資銀行——韓亞銀行沈陽分行,第一家中外合資保險公司——首創安泰人壽保險、東北地區最大票據轉貼現中心——工商銀行票據營業部等。與此同時,以市府恒隆廣場、華府天地購物中心為代表的外資新興商業綜合體加速落成,產業集聚效應和商圈區域品牌帶動效應凸顯,金融中心、商貿中心的地位確立。

過去十余年,是開發區成長跨越的黃金時期,金融商貿總部成為新引擎。金融業形成覆蓋銀行、證券、保險、基金等全產業鏈,金融機構數量高增長、高質匯聚,形成了多元化、輻射強的金融生態圈,金融机

構集聚、金融產品創新、金融平台融合“三大高地”優勢明顯。

依托支付寶等領先的數字平臺,推動傳統商貿向數字貿易、跨境電商等新業態延伸,貿易業對區域經濟的發展支撐作用持續凸顯,對開發區地區生產總值的貢獻率穩步高位增長,已成為驅動區域經濟增長的核心引擎與关键支柱。

變化不只數量,創新成果也不斷涌現。在這裡,誕生了覆蓋企業全生命周期的金融支持系統:從區域股權市場的“專精特新板”,到直通北交所、上交所的IPO服務;從“產業金融會客廳”精準匹配超百億元融資,到數字徵信平臺驅動超2000億元信貸投放;從首筆碳排放權質押貸款、首例數據資本融資授權,到首單跨境電商直接收匯業務落地等眾多“遼寧第一”。源源不斷的“金融活水”,以創新的姿態精準澆灌實體經濟,驅動產業升級,暢通鏈接全球的市場通道。

如今,沈陽金融商貿經濟技術開發區已入駐企業總數超過2.6萬家。它们共同構成了庞大且活躍的金融生態圈和資本市場。創造了沈陽市近半數的金融業增加值,配置了沈陽市70%以上的存貸款資源、證券、保險

等主要金融市場份額均佔據全市半壁江山,金融業集中度遙遙領先。

賦能 成才

升級為國家級經濟技術開發區,再次為這片區域開拓了全新的發展階段。開發區同時承載了“全國優化金融生態示範區核心功能區”“國家服務業擴大開放綜合試驗點城市示範園區”與“國家普惠金融發展示範區”三大先行先試使命,成為多項金融改革與開放政策的“試驗田”。

這意味着,人才的作用將被置於服務國家戰略的坐标系中。每一個有價值的創意,都可能轉化為推動新時代東北全面振興的金融解決方案;每一份專業的投入,都在助力沈陽構建輻射東北亞的金融開放合作新高地。隨着“科技金融示範區”“轉型金融試驗區”“跨境金融合作區”等平臺的探索建設,一個能夠承載更大夢想、實現更高價值的發展舞台已經鋪開。

開發區正全力落實“興遼英才計劃”與“興沈英才計劃”,構建“引才、育才、留才、用才”的全鏈條生態體系。圍繞“近期可用、中期培養、長期關注”的梯隊建設目標,提升人才“懂產業、會招商、懂經營、會管理”的复合型能力,讓人才在項目實戰中淬煉成長。優秀者還將优先晉升至关键崗位,讓價值在攻堅中彰顯。

這裡的魅力,還源於高品質的宜居樂業。四通八達的交通網絡、頂尖的醫療教育保障、豐富的文化休閒體驗、國際化的消費居住配套,共同營造了兼具活力與烟火氣的“15分鐘高品質生活圈”。這裡的魄力,還體現為掷地有聲的承諾:“今天的開發區比以往任何时候都更需要人才、更能成就人才。我們將為人才提供更廣的舞台、更多的機遇、更活的機制。”管委會副主任吳畏代表開發區承諾。

從開發區三十余載的堅實攀登,到“歸巢”人才的無悔選擇,再到如今面向全球的英才邀約,沈陽金融商貿經濟技術開發區正通過“動真格”的制度改革,將激發活力的承諾,寫入全新的機制,落入激勵的薪資,化為成長的空間。當越來越多的人才與經營主體在此扎根、逐夢、收穫,這片土地未來發展的答卷,便擁有了最堅實、最動人的答案。



高端樓宇林立,承載金融商貿快速發展。